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Fokus på uddannelse: 

Målret tet uddannelse af t rænere 

   Det er iflg. regionsformand og for-
mand for DBU Jyllands Uddannelses-
udvalg, Peter Tornbo noget af det 
vigtigste, hvis vi skal fortsætte den 
gode udvikling af fodbolden. Og det 
være sig trænere for både børn, un-
ge og seniorer. 
   Derfor er han også glad for at 
kunne præsentere den tidligere EM-
helt Flemming Povlsen (som vi alle 
husker med tårer i øjnene efter tri-
umfen i Göteborg) på et trænerkur-
sus i Spjald den 30. august. Her er 
temaet Sådan gør du angribere 
skarpere . Kurset henvender sig til 
trænere fra U13-senior. 

   Du kan læse mere om kurset på 
DBU Jyllands hjemmeside, hvor til-
melding også kan ske. Fristen er den 
20. august, men skynd dig - der er 
allerede godt gang i tilmeldingerne.  

Masser af uddannelsestilbud 
DBU og DBU Jylland har målrettede 

uddannelsestilbud til trænere, lede-
re, klubber og dommere. 
   - Vi er derfor i stand til at ramme 
alle, både nye og erfarne trænere, 
dommere og klubberne med afveks-
lende tilbud  korte inspirationskur-
ser og lange uddannelsesforløb, for-
tæller Peter Tornbo. 
   Han opfordrer klubberne til at bru-
ge DBU Jyllands konsulenter, der 
bl.a. kan hjælpe med at lave en ud-
dannelsesplan.  

Uddannelsesplan for klubberne i 
Region2    
I Region 2 er der ved at komme 
godt gang i et nyt uddannelsestil-
bud, der er et udspring af vinterens 
og forårets kommunemøder. 
   - Her fik vi flere steder solgt ideen 
om lokale kursustilbud, hvor klubber 
fra kommunen med hjælp fra os, 
sætter sig sammen og får lavet en 
uddannelsesplan for afvikling af kur-
ser i lokalområdet, fortæller konsu-
lent Klaus Geertsen. 
   Det sker på den måde, at der i 
hver kommune nedsættes en lille 
arbejdsgruppe på 2-3 repræsentan-
ter for klubberne, og på et enkelt 
årligt møde udvælger og placerer de 
så sammen med udviklingskonsulen-
ten kurserne i lokalområdet.  
   Det er tanken, at deltagerne i ar-
bejdsgruppen løbende skiftes ud, så 
alle klubberne kommer med. Ar-
bejdsbyrden med eet årligt møde er 

så til at overse. Og hvad er så forde-
lene ved disse lokale kurser? 
   - Jo, set fra trænerens side bliver 
kørsel og tidsforbrug begrænset. 
Men ligeså vigtigt, så giver det mu-
lighed for dannelse af et lokalt net-
værk med naboklubberne, mener 
Klaus Geertsen.  
   Klubberne har taget godt imod det 
nye tilbud, f.eks. i Lemvig Kommu-
ne, hvor Jørgen Kirk fra Harboøre IF 
har oplevet, at det er nemmere at 
samle nok deltagere, fordi det er 
lokalt. 
    Det er jo sjovest, når der er 
mange, og det er lettere at fastholde 
veluddannede trænerne, når de er 
fortrolige i deres virke. Og så giver 
det mere aktivitet i klubben, og det 
er godt signal for klubben at få dyg-
tigere trænere og at kunne tilbyde 
mere kvalitet i deres fodboldtilbud, 
siger Jørgen Kirk. 
   Det bekræftes af Susan Lyng fra 
Klinkby, der også oplever de lokale 
kurser som en stor succes. 
   - Det var let at overtale trænerne 
fra vores klub, da der er kort af-
stand (max kørsel 10 min). De kun-
ne nå det efter arbejde, og nogen 
kunne nå at træne børn, inden de 
kom. De ville aldrig komme af sted, 
hvis kurset lå i Viborg/Vildbjerg. Det 
er for langt væk en hverdags af-
ten, mener Susan Lyng. 
                                         -  hp 
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Rundt i Region 2 -  Vinding UIF: 

Med børn og unge i centrum      

Anders L. Jakobsen 
andersloja@hotmail.com  

   Fodbold-Nyt er nok engang taget 
på tur i Region 2, og fokus i denne 
udgave er på Vinding UIF, der holder 
til i byen Sørvad. Vi befinder os i 
Vestjylland  nærmere betegnet ud-
kanten af Herning Kommune.  
   Klubben hedder som sagt Vinding 
UIF, og navnet hænger sammen 
med beliggenheden i det gamle Vin-
ding Sogn. Der er godt 10 kilometer 
til både Aulum og Holstebro, og der-
med er Sørvad en by, der ikke bliver 
ramt af dommedagsprofetierne, der 
ellers ofte bliver sat på lokalsamfund 
i det såkaldte Udkants-Danmark.  
   For med den korte afstand til stør-
re byer er Sørvad attraktiv for bør-
nefamilier, og tilflytningen til byen 
er også større i disse år end fraflyt-
ningen, og Vinding Skole (det hed-
der skolen i Sørvad) har cirka 380 
elever fra 0.  9. klasse.  
   Derfor er der solid mulighed for en 
god idrætsforening i en by, der tæl-
ler knap 1200 indbyggere, og det er 
også tilfældet i Vinding UIF.  

En stor ungdomsafdeling 
Det er den blot 32-årige formand i 
fodboldafdelingen  Rene Jensen 
(RJ)  der stiller op til interview. RJ 
er nyt bestyrelsesmedlem i klubben 
og ikke længere aktiv fodboldspiller, 
så derfor er der nu tid til det admini-
strative arbejde. Her i slutningen af 
folkeskolernes sommerferie er det 
da også en formand, der har nok at 
se til. 
   - Ja, netop nu sidder vi og arbej-
der på at få trænerkabalen til at gå 
op i vores ungdomsafdeling. Jeg tror 
såmænd ikke, vi har større proble-
mer end andre klubber, men det er 
klart, at der er udfordringer. Som 
oftest er det forældrene, der påtager 

sig trænergerningen, og det er vig-
tigt, at vi både får fat i dem samt de 
tilflyttere, der kommer til byen, 
kommer det fra Rene Jensen. 
   Vinding UIF har 11-mands hold i 
både U-15 Drenge og U-15 Piger, og 
derudover er klubben rigt repræsen-
teret i de yngre årgange med både 
7, 5 og 3-mands hold. Vinding stiller 
selv sine hold, og kun ved en enkelt 
drengeårgang har man indgået et 
fornuftsægteskab med Vind IF, for 
her manglede man spillere  

Bestyrelsen glade for hjælp 
Vinding UIF tæller for eksempel også 
både badminton og svømning, og 

derfor har fodboldaf-
delingen naturligvis 
god gavn af hjælp, 
og formand RJ kan 
også fortælle om en 
støtteforening, som 
klubben har. 

    - Vi har VUIF s Venner, som stort 
set består af folk uden for bestyrel-
sen. De påtager sig til tider opgaver, 
som vi nok ellers ikke ville få lavet. 
For eksempel byggede de i 2010 et 
skur, hvor vi opbevarer bolde, keg-
ler, kridtmaskine og så videre. Det 
er uhyre vigtigt at have folk, der kan 
aflaste bestyrelsen, og det oplever vi 
her.  

Status i klubben samt aktiviteter 
Selvom Vinding UIF er en mindre 
klub, så tæller foreningen alligevel 
cirka 210 aktive fodboldspillere. Her-
af er cirka 30 seniorspillere, så det 
betyder altså, at omkring 180 er 
ungdomsspillere, og det giver som 
tidligere nævnt en god ungdomsaf-
deling. 
   Med den forholdsvis korte afstand 
til Vildbjerg er det klart, at Vinding 
også er involveret i det store børne- 
og ungdomsstævne  Vildbjerg Cup 
 der hvert år afvikles i slutningen af 

folkeskolernes sommerferie. 
   - Vores skole bliver brugt under 
stævnet, og her er det fodboldafde-

lingens opgave at stille med mange 
frivillige. De skal blandt andet sørge 
for at stå vagt samt sælge forskelli-
ge ting, og belønningen er, at de 
børn  hvis forældre der hjælper 

 
får afslag i prisen, når holdet skal 
tilmeldes til Vildbjerg Cup, fortæller 
den 32-årige formand.  

Seniorafdelingen og fremtidsud-
sigterne 
Seniormæssigt er Vinding UIF ikke 
en stor klub. I efteråret stiller klub-
ben med to seniorhold, der er ind-
rangeret i henholdsvis serie 4 og 
serie 6. Tidligere har klubben også 
besøgt serie 3, og Rene Jensen er-
kender, at der ikke på nuværende 
tidspunkt er de store ambitioner på 
den front. 
   - Som i mange andre klubber, så 
er vores serie 6 mandskab et hold, 
som oftest bliver stillet ved telefon-
opkald. Derimod træner vores serie 
4 spillere tilfredsstillende, og vores 
håb er selvsagt, at de kan gøre det 
godt og spille med i den sjove ende, 
fortæller RJ. 
   På falderebet falder snakken for 
fremtiden, som jo tit ikke får de 
bedste forudsigelser, når vi er i den 
ende af landet. Men Rene Jensen er 
ikke bekymret for den forholdsvis 
lille by i Vestjylland. 
   - Nej, vi frygter ikke for byens 
overlevelse. Der er blandt andet ble-
vet bygget en ny Brugs og sammen-
holdt med de store børnetal, som vi 
har i børnehaven, ja så ser det me-
get fornuftigt ud.  
   Til sidst kan jeg da også lige for-
tælle en lille solstrålehistorie, som 
man jo altid bliver glad for. Vi blev 
for ikke længe siden kontaktet af en 
forælder, der gerne ville gøre en 
indsats for at starte sandkassefod-
bold op. Det takkede vi selvfølgelig 
ja til, og på ganske kort tid var der 
18 børn i gang, og det er den slags, 
som gør, at det er sjovt at arbejde i 
klubben, slutter formand Rene Jen-
sen. 

Mere uddannelse i næste nummer af Fodbold-Nyt: 

Læs om cam p for unge dom m ere ved Vildbjerg Cup 

Planlægning af C- stævne 
Regionskontoret er i øjeblikket ved at planlægge efterårets C-stævne. 
Stævnet forventes afholdt i weekenden 1.-2. oktober i forbindelse med kampen mellem FC Midt-
jylland og AC Horsens -  vi afventer pt. den endelige fastsættelse af spilletidspunktet fra TV / DBU. 
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Henrik Bülow: 

Man skal selv vælge datoen... 
              

    

      En af Region 2 s mest erfarne ledere er ved at tjekke 
ud af butikken. 
   Med det kursus, der finder sted sidst på måneden i 
Spjald lukker og slukker 69-årig Henrik Bülow for denne 
gang - og det sker absolut uden at smække med døren. 
   - Jeg har respekt for 70 års reglen. Jeg føler mig ikke 
færdig, men man skal kende sin tid, og den har jeg haft 
- og den har været god. Jeg har været med siden 1971, 
så "værnepligten" er aftjent. Jeg synes, jeg har givet en 
del til fodboldarbejdet, men jeg har så sandelig også 
fået meget den anden vej, siger den tidligere skolelæ-
rer med udgangspunkt fra Holstebro. 
   Uddannelsen af trænere og ledere har altid stået højt 
på Bülows dagsorden - systematik, orden i tingene, ini-
tiativ - har kendetegnet virket, og han er selvsagt un-
dervejs blevet belønnet med alle fodbold-verdenens 
positive tilkendegivelser. 
   - Jeg har valgt den samme måde, som da jeg som 
60-årig stoppede ved skolevæsnet: Hellere selv beslut-
te datoen for dit farvel - end at der er nogen, der kom-
mer og antyder, at "nu er det vist på tide". 

   - Der ligger også det i det, at når man som gråhåret 
mand står og underviser unge fyre, og de så spørger, 
hvem og hvor man er træner for - så oplever jeg det 
som en svaghed at måtte svare, at jeg ikke har trænet 
hold i de seneste otte år. Det koster troværdighed, og 
derfor tror jeg, at jeg nu rammer det rigtige tidspunkt. 
   Bülow er ikke nervøs for, at tiden skal falde lang. Han 
går fortsat til hånde i en gruppe af modne mænd, som 
hjælper til i Holstebro Boldklub, der er børnebørn at 
tage sig af, og der er et sommerhus i Agger, som også 
gerne vil have besøg. Og endelig kan fru Emma nok 
også finde en praktisk opgave hist og her, der skal ord-
nes. 
   - Golfspiller bliver jeg aldrig. Det er jeg vaccineret 
imod - det tager for lang tid, hvis man skal bruge 4 ti-
mer om at få den i hul 18 gange, siger han med et smil. 
   - Nogle af de ting, jeg vil være stolt af i min fodbold-
tid er, at jeg var med til at introducere "Velkommen i 
klubben" - en af DBUs længstvarende succeser, jeg var 
med i forarbejdet til fodboldskolerne, der siden har 
samlet i hundredtusindvis af unge - og jeg synes, man 
igen og igen får understreget, at uddannelse og udvik-
ling er nøgleordet for fremtidig succes. Man skal give 
folk muligheden for at se nye muligheder, og det mener 
jeg, i al beskedenhed, har været drivkraften i mit arbej-
de for fodbolden, siger han. 
   - Som sagt, der er absolut ingen smækken med døre-
ne fra min side. Jeg har haft nogle fantastiske år i fod-
boldens verden, og man har ikke set det sidste til mig. 
Jeg vil stadig møde op, når lejligheden er der, og hvis 
nogen skulle ringe med et konkret projekt, der mangler 
en håndsrækning, så vil jeg også være positiv der, slut-
ter han. 

tang 

Faktaboks om Henrik Bülow: 
1977 - 1980 Medlem af JBU s Trænerudvalg 
1981 - 2007 Medlem af JBU s Uddannelsesudvalg 
2008 - 2011 Medlem af JBU/DBU Jyllands arbejdsgruppe under Uddannelse  

Henrik Bülow har derudover været form and for Region 2 s Uddannelsesudvalg i en lang årrække  
( indt il 2007) og han m odtog i 2001 JBU s sølvnål. 

Begynderstævner for U- 5 t il U- 1 0 spillere 
Stævnerne afvikles hos lokale klubber som er geogra-
fisk centralt beliggende, så vi undgår lange kørselsaf-
stande.  

Der afvikles 2 stævner i efteråret på to udvalgte lørda-
ge, hvor de klubber som enten ikke deltager i turnering 
eller klubber, som blot ønsker flere stævner kan delta-
ge! 

Stævnerne afvikles på følgende datoer: 
Lørdag 3. september 2011 fra kl. 10.00 
Lørdag 24. september 2011 fra kl. 10.00 

- I 3-mands spilles 3 kampe á 10 min. 

- I 5-mands spilles 2 kampe á 2 x 15 min./ 2 x 10 min.  

- Førstnævnte hold stiller baneleder til at dømme kam-
pen 
- Der kåres ingen vindere og der er ingen præmier 

Prisen for at deltage er kr. 50,00 pr. hold, uanset om 
man ønsker at deltage i én eller begge stævner!  

Tilmeldingsfristen er 10 dage før stævnets afvikling og 
skal ske via Kluboffice eller ved kontakt til regionskon-
toret på region2@dbujylland.dk eller tlf. 8939 9920!   

http://www.dbujylland.dk
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6 8 gange årligt.   

I de følgende numre af Fodbold-Nyt Region 2 vil der være et ind-
læg fra redaktionsmedlem Ole Tang, der som hobby har været 
fodbolddommer på serie-niveau i snart 23 år -  og er på ved mod 
at have afviklet de 2000 fodboldkampe. Han vil hver gang give 
en lille beskrivelse af de glæder (og sorger) dommerhvervet og-
så kaster af sig. 

Så har jeg prøvet det med: 

Kampen blev afbrudt i utide... 

   De fleste dommere og spillere har ef-
terhånden fået ind på rygmarven, at når 
der er torden og lyn i luften, så er det 
sket med at spille fodbold. I værste fald, 
så må kampen afbrydes for at tilgodese 
sikkerheden - og sådan må det nu en-
gang være. 
   Helt anderledes stiller det sig, hvis 
vejret er med de implicerede parter - så 
er det dommerens fornemmeste opgave 
at få afviklet tingene i god ro og orden - 
og at sikre, at kampen bliver færdigspil-
let. 
   Den opgave er reelt altid lykkedes for 
mig - i alt fald lige indtil 12. juni i år, da 
jeg var sendt til et ungdomsstævne, der 
blev spillet på Viborg FF s anlæg på Kir-
kebækvej. Her prøvede jeg for første 
gang i 1875 kampe at stoppe et opgør 
"før tiden" - og det var ikke noget, jeg 
gjorde for sjov, og efterfølgende har det 
givet mig mange spekulationer, hvad 
der "gik galt". 
   Det var to mandlige juniorhold, der 
mødtes - det ene hold polsk, det andet 
hold fra Hvidovre IF, og naturligvis stod 
der noget på spil - men i princippet ikke 
mere, end der gør i enhver almindelig 
turneringskamp. 
   Allerede under samlingen ved midten 
med anførerne kunne jeg fornemme, at 
københavnerne var "oppe at køre", og 
da spillerne skulle passere forbi hinan-
den for at ønske hinanden god kamp, da 
foregik det under høje skrig og råb fra 
HIF'erne side. 
   Nå, jeg var tryg ved opgaven, og sy-
nes faktisk også, at tingene blev afviklet 
i rimelighed - et enkelt gult kort, uund-
gåeligt, ramte en polsk spiller, der "kom 
for sent" 
   Polakkerne var bedst, fysisk de stær-
keste, og de førte fortjent med 2-0 - alt 
mens Hvidovre-folkene benyttede en-
hver chance - i mine øjne - til at over-
spille, gøre mere ud af tacklingerne, end 

der var i dem, at skrige op og beklage 
sig. Jeg prøvede via træner og anfører 
at "tale dem til rette" - vil helst ikke gi-
ve gule kort i ungdomskampe for film - 
men kom ingen vegne. 
   I pausen kom en uvildig leder fra et 
ikke impliceret hold og sagde til mig, at 
"du er da vist kommet på arbejde". Det 
kunne jeg bekræfte - og uden mit viden-
de gik denne leder til turneringskontoret 
- og bad her en official komme ud for at 
se 2. halvleg. 
   Vi gik i gang - efter at jeg havde ap-
pelleret til Hvidovre-folkene om at 
"komme ind i kampen" - men det blev 
det ikke bedre af. Efter ca. 10 minutter 
bad jeg deres træner dæmpe sig ned - 
stillingen stadig 0-2 - men det modsatte 
skete, og jeg så ingen anden udvej end 
at vise ham væk. 
   Efter et langt, langt forløb, var han 
endelig væk, og jeg troede nu på, at vi 
kunne få afviklet resten i god ro og or-
den. Det virkede ikke - spillerne ville 
ikke, og jeg besluttede mig for at fløjte 
af - ca. 12-13 minutter inde i 2. halvleg. 
Det var en svær beslutning - aldrig prø-
vet før i 23 sæsoner som dommer, men 
jeg følte ikke, der var mere at gøre. 
   Polakkerne havde forståelse for min 
beslutning, jeg fik opbakning af manden 
fra stævnekontoret, og fik det efterføl-
gende også fra turneringsledelsen og 
min dommerklub. 
   Men jeg erkender, at det har gået mig 
på, at jeg ikke kunne afvikle en junior-
kamp, som end ikke var en finale. Hvad 
gik galt - hvad kunne jeg have gjort an-
derledes?  
   Men sket er sket, og det viser, at det 
kan være besværligt at styre spillerne/
trænerne, når man ikke er i en turne-
ring, hvor der bagved sidder et discipli-
nærudvalg, der kan stikke bøder og ka-
rantæner ud. 

HUSK at forberede holdtilmeldingen til vinterens  
indefodbold og futsal: 

Tirsdag 20. september er tilmeldingsfrist til Indefodbold  

Lørdag 1. oktober er tilmeldingsfrist til Futsal  
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